

Autor diplomové práce: **Stanislav Novotný**

Název diplomové práce: **Informace jako ekonomický statek. Hodnota a role informace na finančním trhu**

Vedoucí diplomové práce: **Ing. Petr Očko**

## **Posudek**

Autor si pro svou diplomovou práci zvolil téma informace jako ekonomického statku. Cílem práce bylo zejména zachytit a popsat informaci jako zboží; zhodnotit její roli a formu vyjádření hodnoty v současné ekonomice. Konkrétně pak je práce zaměřena na finanční trhy, kde je role informace obzvláště patrná. Záměrem práce bylo pohlížet na informační procesy v segmentu finančního trhu v ekonomických souvislostech a poukázat na aplikace klasických ekonomických modelů v informační ekonomice. Práce si také kladla za cíl vyvodit důsledky pro roli informačních pracovníků v oblasti finančního trhu v době informační společnosti.

Je potřeba říci, že si autor zvolil atraktivní, ale náročné téma týkající se oblasti tzv. ekonomie informací, v níž existuje velmi málo české teoretické literatury. Na druhé straně existuje mnoho zdrojů věnujících se investování na finančních trzích. Zpracování zvoleného tématu je poměrně náročné, poněvadž pro jeho zdárné zpracování v dostatečné šíři musel autor prokázat znalosti jak z oblasti ekonomie tak z oblasti informační vědy. Celkově je možno konstatovat, že práce je velmi kvalitně zpracovaná v oblasti charakteristik praktických aspektů finančních trhů, ovšem už poněkud méně se věnuje teoretickým východiskům a ekonomickému i informačně-vědnému kontextu.

Ve své práci autor prokázal velmi dobré znalosti prostředí finančních trhů a zejména pak online investování, což je nepochybně velmi rychle se rozšiřující fenomén, který přibližuje investování do cenných papírů širší veřejnosti. Jak správně poznamenává autor na počátku, je však pro kvalifikované rozhodování – v tak sofistikované oblasti jakou finanční investice jsou – nezbytné mít včasné a relevantní informace. Informacím a znalostem se věnuje první kapitola – nutno však říci, že rozsah dvou stran, na nichž se autor této kapitole věnuje, je pro práci na toto téma poněkud nedostačující.

K problematice ekonomické hodnoty a role informace na finančních trzích jsou relevantní také další kapitoly věnující se problematice rizik a ratingu. Autor přehledně člení jednotlivé druhy rizik a věnuje se také oblasti informačních asymetrií, resp. morálního hazardu. Je správně vystižena také oblast ratingu, kde autor správně naznačuje, jakou informační hodnotu má ve světě finančních trhů důvěryhodný rating, jakkoli žádný investor by neměl spoléhat na rating jako na jediný podklad pro rozhodování.

V další kapitole autor popisuje další zajímavé téma, v němž hrají informační procesy klíčovou roli – predikce chování kapitálového trhu. Zde autor mj. také příhodně charakterizuje atributy tzv. teorie efektivního trhu, která ukazuje, že na optimálně nastavených trzích se informace šíří dostatečně rychle na to, aby se na trhu ustalovala rovnovážná cena, která přesně odpovídá hodnotě produktu. Zmiňuje také další – z hlediska informační vědy velice zajímavou – oblast tzv. insider tradingu, tedy využití neveřejných informací k vlastnímu obohacení.

V dalších kapitolách se autor věnuje na několika praktických příkladech oblasti investičního zpravodajství (zejména na příkladu Google Finance Beta) a online investování. Znovu se jedná z praktického hlediska o velmi dobře zpracované popisy oblastí, které se v ekonomice velmi intenzivně rozvíjejí v návaznosti na všeobecné rozšíření komerčního internetu.

V závěru pak autor sumarizuje vztah „informační ekonomie“ a finančních trhů. Shrnuje hlavní aktuální trendy v oblasti podnikání na finančních trzích. Poněkud škoda však je, že nikde v práci není vysvětlen pojem „informační ekonomie“. V úplném závěru pak autor stručně nastiňuje možnosti uplatnění informačního pracovníka v oblasti (zejména online) finančního investování. Zde by také bylo možné dát větší prostor jednotlivým oblastem, kde se dnes (a v budoucnu stále více) mohou informační pracovníci uplatňovat. Například v cestách hledání způsobů zvyšování „finanční informační gramotnosti“, která je pro správné rozhodování (drobných) investorů nezbytná, by mohli informační pracovníci online brokerským společnostem výrazně pomáhat.

Práci je tedy poněkud možno vytknout přílišnou koncentraci na popis praktických aspektů investování na finančních trzích a naopak velmi stručně podaný teoretický kontext aplikace klasických ekonomických modelů v informační ekonomice a vůbec ekonomické role informace, jak bylo autorem vytyčeno v zadání práce. Také důsledky pro roli informačních pracovníků byly v práci uvedeny jen velmi stručně. Z formálního hlediska pak je nutno konstatovat, že v textu diplomové práce jsou jen výjimečně uváděny citace na použitou literaturu (nicméně seznam použité literatury je v závěru uveden) a není tak velice často možno rozlišit, kde se jedná o autorův názor a kde o převzatý text. Práce má však perspektivně dobré využití v praxi, poněvadž obsahuje vyčerpávající a systematický pohled na praktické aspekty investování na finančních trzích v informační společnosti.

S odkazem na výše uvedené konstatuji, že práce **splňuje standard kladený na diplomovou práci** a doporučuji ji k obhajobě s hodnocením „**velmi dobře**“, zejména pak v případě, bude-li autor schopen při obhajobě vysvětlit teoretické aspekty ekonomické hodnoty informace a její role při investování na finančních trzích.



Ing. Petr Očko

vedoucí diplomové práce

ÚISK FF UK